

Naši vůdci.

RADOSTNÝ ohlas vyvolala ve všech zahraničních koloniích krátko po vypuknutí války rychlé se roznesl zpráva, že prof. Tomáš G. Masaryk přebíhá Rakouska a postavil se v čelo osvobodivacího hnutí. To byla zpráva radostná, zpráva, která se zadostučině přijata byla každým a přimým Čechem, neboť v této okolnosti byla záruka, že boj náš nalézati bude se v rukou nad jiné schopných a povolavých. Masaryk těžil se v pokrokových kruzích ve vlasti velké úctě a vážnosti. Byl politikem ryziho zrna, jenž svým heslem "Nebát se a nekrást" působil mocně na mladou politickou generaci. Celý svůj život zasvětil hledání pravdy i boj za pravdu a spravedlnost.

Dnes po třech letech našeho osvobodivacího zápasu, není třeba zpráva pouti o tom, kdo je Masaryk. Dnes jméno Masarykové je s úctou vyslovováno nejenom mezi Čechy domů i za hranicemi, ale i v zemích spojených. V centrálních zemích pak činíme jeho je sledována s velikými obavami, neboť tam si dobře uvědomují, že byl to Masaryk, který odhodlal mnoho ze záležitostí rakousko-uherské politiky. Závaznost Masarykova uvádíme někdy citlivě a někdy při příležitosti návštěvy u jeho vódes na Rus napadl křivky česopis Čechoslavia.

Slovák rodem, syn paučkův kočho z Hodonína na Moravě (naroz. 7. března 1850), měl se v první třetí léta kováním. Roku 1870 stal se docentem filosofie na české univerzitě a později profesor za profesora na německé univerzitě v Praze. V roce 1887 nastoupil na žurnalistiku, kde se stal redaktorem a zpravodajem. V roce 1891 přestoupil do redakce časopisu "Právo a spravedlnost".

Dokonalá se vztahy vlastence v romancích, jako "Korol" a "Slov, zjišť z velké práce těch, kteří probídnou rádu k novému životu. Masaryk světově vzdělaný učens nověh názora, viděl, že patří vlastenectví, které nepokračuje, nestáčí k plnosti národní kultury, chtějí mít rovnocenný význam v proudu pokračující kultury světové.

Smělou rukou a neodrozně zasahuje Masaryk do českého života. Organizuje vědecký ruch založením "Athenea", dává podnět k velkému slovníku naučnému (Ottova) a záhy stojí v čele občanského boje rukopisného, v němž obhájil vědeckou pravdu proti romantické lži.

Masarykovi jde vždy o pravdu a v tom jeho úsilí, v celé jeho práci vědecké, činnosti politické a veřejné tato touha po pravdě jest právě známkou jeho čestnosti. Jde tu po stopách Husa, Chelického a Komenského.

Masaryk, jenž považoval za svou českou povinnost hledati základy české minulosti a smysl českých dějin, poprvé v Čechách učinil pokus vélecky řešiti českou otázku (april "Česká otázka" 1895). Smysl českého života vidí v reformě, nejvyšší době českých dějin, a proti starší generaci vlastencké, která žila z říšské občanské, uvádí do Čech myšlenku slovancké, ruský realismus, jak jej představují jména Dostojevský, Turgenjev.

Nazývat na minulost je oblibou Masarykův slovní obrat, mluví o české reformě a na tom obrození a hnutí vždy dodává, jak si představuje tuto snahu. My ovšem nemůžeme se spokojiti s problémy tak, jak formulovaly byly se střebovku. Náš úkol je jiný. Jdeme dále.

A velikovrst své životní práce věnoval Masaryk právě vytvoření národního programu v souladu s našimi reformními ideami a s vědeckým současným nastavením. Ideál oslobodivací formuluje si jako ideál ryzi lidskosti a humanity. Prakticky pak uplatňuje se u nás humanita v otázce sociální. Sociální otázka stojí v první otázce české a je nutno vyřešiti ji v duchu našich ideálů všeobecných. Není pak záležitostí je dělnickou, nýbrž otázkou všeobecnou.



DR. ED. BENES, generální tajemník Česko-Slovenské Národní Rady.

Tak poznáváme že uvědomil Masarykova sociální, občanské a politické práci z jediného pramene: chápání život v každém jeho projevu s povýšením stanoviska nekompromisnosti. Proto jest jeho činnost jednotná, harmonická a jednotná, pro něz bujme lidově.

Je pochopitelné, že obvyklí tak zívající souasných zít je demokracie. Demokracie není mu výšejší formou života, nýbrž celostním názorem na svět. Snaha moderního politika má se pak těsti k tomu, aby vystihl vnitřní sílu národa a pečoval o její zamoření a udržování.

Vyžaduje z těchto zásad, stojí Masaryk proti vši reakci, která

znamená duchovní smrt, i proti politickému radikalismu a utopismu, který často jest jen jinou formou reakce. Politik musí přiblížeti vždy k pravému stavu skutečnosti a proto musí pozorovat. Politika zakládá se na zkušenosti. A zásady své vyvrcholuje Masaryk v požadavku politiky národní. Politika jest Masarykovi vědomí a smysl a proto musí se stát odborností. Odborné vzdělaný politik, jehož činnost založena je na přesném pozorování, pozná předvídat: nedá se překvapit nečekaností, ale činně zasahuje a dělá historii.

Masaryk je duch kritický a energický, který chápe život jako boj. Práce jest mu smyslem života a boj za ideje životní údelem. Duch silný, který vrací po svém rozřešení každý problem, jehož se zmoení. Nechce mrtvolně ticho luhitování. "Moderní člověk vzdal se činnosti pasivní trpělivosti, nestojí trpěti, nýbrž vši silou svých duchů a své vůle chce politické a sociální poměry měniti a zdokonalovati."

Masaryk celým svým plodným, samým životem ukazuje nám cestu a směr i čini tak také nyní, kdy končuje své životní dílo nejvyšším bojem, jaký kdy musil se domyslet, bojem za spravedlnost v souboji s německou politikou. Za osvobození z německo-uherské poroby. Postavme se za něj, za lid jako jeden muž, aby byl obhájen, že se nezdámá se vydati v ruce a uzavřiti sílu českého národa, když od nás očekává největší oběti pro nejvyšší ideál národní svobody.

Masaryk je pracovníkem, který má vše za tu vytváření a uplatnění k samostatnosti pro vše. Zlaté bylo ocenění na světové výstavě v St. Louis 1904, když se stal členem poroty. Dr. Stefaňk, který již pak umřel, pro to, že byl "pau valion jako stranou třetí se zveřejnil jméno v světové výstavě přihlásil se k práci v osvobodivací věci. A vše máš přimel tak velké oběti, že v dějinách tohoto směru zájma bude mít poskytnouti mu jedno z nejproduktivnějších míst.

Dr. Stefaňk je diplomatem. To je přímá, pro francouzskou vládu pečeť jej za významný poselství. Dr. Stefaňk v pracovní době dli mezi námi a pracuje tu vše stranně. Jeho práce nee pozoruhodné výsledky.

Je to muž obdivuhodný — hrdina. Jako vzduchoplavec vznesl se téměř na všech evropských frontách spojených, konaje nejenom práci výzvednou, ale i propagační, vchaje do táborů českých vojáků v rakouských armádách letáky s přiměřeným obsahem. — Stejně i jiným slovanským velkým bylo tímto letáky oznameno, že jejich krajině v zahraničí pracují v zájmu osvobození všech.

Pomoc na snadě!

"Kdo rychle dává, dvakrát dává," praví přísloví, a stejně správná jest jeho obměna: "Kdo rychle pomáhá, dvakrát pomáhá." Tisíce těch, kdož užívají



Trinerovo Léčivé Hořké Víno

(Triner's American Elixir)

jako oblibený svůj lék při žaludečních chorobách, rádi nám dosvědčí, že to platí nejpřesnější měrou o tomto léku, který při zácpě, nechuti k jídlu, špatném trávení, bolení hlavy, migréně, nervose, nespavosti, ztrátě energie, povšechné slabosti a pod. vždy skývá rychlou úlevu. U žen při změně života, u horníků a jiných dělníků, vdechajících plyny, a pod. lék ten zapuzuje žaludeční potíže tak bezpečně, že žádný jiný nemůže se s ním měřiti. Cena \$1.00. V lékárnách.

Trinerův Liniment

Jest spolehlivý rodný přítel. Při reumatismu, neuralgii, výmknutí náč, otocích a pod. poskytne vždy rychlou a jistou pomoc. Cena 25 a 50 c. v lékárnách, 35 a 60 c. poštou.

TRINERŮV MÍRNITEL KAŠLE jest nyní nejnovějším lékem, jelikož podzimní období přináší s sebou vždy nastuzení a kašle. Cena též jako u Linimentu.

TRINERŮVY ČERVENÉ PILULKY jsou nejlepší přípravky svého druhu. Zkuste je při kolice, větrech, zácpě a pod. Cena 25 c. v lékárnách, poštou 27 c.

TRINERŮV ANTIPUTRIN jest velmi výsoce účinný antiseptický prostředek k všeobecnému zevnímu použití. Kloktadlo, vyplachovalo úst a pod. Cena 50c a \$1.00 v lékárnách, poštou 60 c. a \$1.10.

Trinerovy léky byly vyznamenány nevyššími cenami na četných mezinárodních výstavách. Poslední nejvyšší vyznamenání:



Zlatá medaile, San Francisco 1915.

Grand Prix, Panama 1916.

JOSEF TRINER

Velkovýrobce léků CHICAGO, ILL. 1333-1343 S. Ashland Avenue

MODA A POHODLÍ

ve spojení v této houpací židli

\$14.75

Tento houpač za tuto cenu jest největší hodnota, kterou nabízíme za dlouhý čas.

Značné velikosti, těžký rám z pravého dubového neb mahagony dřeva, sedadlo a zadní část pokryta jest pravou kůží. Má pohodlné, úplně nové sedadlo.

Důkladně zhotoven, velký houpač s rameny, právě takový, v kterém matka bude ráda sítí přes den a otec rád v něm kouření se pobaví večer.

Pohodlné časové splátky mohou býti vyjednány.

Náš nábytkový a koberecový oddělení je plně láci.

Přijďte k nám a přesvědčte se.



Koutský - Pavlík Co. SOUTH SIDE, OMAHA



PROF. DR. T. G. MASARYK

predeeda Česko-Slovenské Národní Rady a vůdce zahraničních Čechů, bývalý profesor české univerzity v Praze a nyní profesor v King's College v Londýně.